

宣州区全力保护生物多样性夯实“绿色家底”

本报讯 近年来,宣州区扎实推进生态系统和野生动植物种群保护,宣贯法律法规、守好生态红线、保护重要物种,全链条促进生物多样性保护。

宣贯法律法规。持续开展世界水日、节能宣传周、低碳日、生物多样性日、“六五”环境日等系列宣传活动,宣传生物安全法、野生动物保护法、种子法、森林法、海洋环境保护法等生物多样性相关法律法规,以严格的法律体系织就生物多样性保护网络。今年以来,已发放扬子鳄保护、节能低碳知识、生态环境保护各类宣传页2000余张。日前,以“生物多样性 你我共参与”为主题,生态环境、林业部门联合开展“生物多样性保护小讲堂”,宣讲讲解古树名木、野生动植物保护、生态调查和生态影响减缓相关知识。

守好生态红线。严格落实“三线一单”分区管控,严守生态红线,保护森林、湿地等自然生态系统,将各类珍稀动植物的栖息地或生境纳入保护范围,提高生态系统完整性和物种栖息地或生境的连通性,增强生态廊道效应。近年来,划定和守护宣州区生态红线,以水阳江上游山区等地为中心,坚决筑牢山地丘陵和水源涵养生态屏障,发挥生物多样性维护生态功能。统筹发展与安全,协调解决永久基本农田、耕地、镇村、基础设施和其他建设用地等矛盾冲突,保障项目建设空间。2024年,已审批28个建设项目环境影响评价文件,均运用安徽省“三线一单”公共服务平台选址布局,坚决守住生态安全的底线和生命线。

保护重要物种。以扬子鳄、白颈长尾雉等国家一级保护野生动物和银杏、红豆杉等国家一级保护野生植物为重点,强化敬亭山国家森林公园、峰山省级森林公园、安徽扬子鳄国家级自然保护区等重要生态空间巡查核查。今年以来,整改国家级自然保护区遥感监测问题1个,开展自然保护区、生态红线疑似破坏点位核查10次。持续组织开展“清风行动”“网盾行动”“平安寄递”等专项行动,坚决打击破坏野生动植物资源的违法犯罪行为。持续提升企业生物多样性保护意识,开展“送法暖企”“普法沙龙”等活动,今年以来已开展“千百千”结对帮扶、执法帮扶检查400余次。

(本报记者 徐静雅)

我市大力加强红色资源保护和传承

本报讯 我市地处皖南山区腹地,红色资源非常丰富。近年来,我市高度重视保护和弘扬红色文化,大力加强红色资源保护和传承工作。目前,党史部门普查登记在册的革命遗址共计288处,文物部门普查登记不可移动革命文物保护单位50处、国有可移动革命文物770件,退役军人事务部门登记的烈士纪念设施1366处。

加强组织领导,建立保护传承联席会议机制。为加强红色资源保护和传承工作,我市于2023年7月成立由市委常委、宣传部长和市政府分管副市长为召集人,市委宣传部等17个部门为成员单位的红色资源保护和传承联席会议机制,由市委宣传部牵头,发挥各职能部门的职能和工作优势,以便更好地统筹、指导、协调、推动全市红色资源保护和传承工作。联席会议办公室设在市文旅局,承担联席会议日常工作。

全面调查摸底,加强红色资源保护。党史部门对全市革命遗址进行了全面普查。“十四五”以来,文物部门组织各地积极申报革命文物维修

保护项目,争取省级以上专项经费3363万元,完成革命文物保护单位23项,涉及革命文物本体维修、消防展陈等,云岭新四军军部政治部、中共中央东南局旧址等一批革命文物得到全面维修。2021年,退役军人事务管理部门对烈士纪念设施数据进行校核,实施县级以上烈士纪念设施维修工程,按照“应迁尽迁、集中管护”要求,对零散烈士墓进行迁移修缮。目前,全市8家革命文物和烈士纪念设施被列为省级以上爱国主义教育基地,在传承革命精神、赓续红色血脉中发挥了重大作用。

依托革命文物,发展红色文化旅游。在全市旅游发展中,文旅部门注重旅游与红色资源要素的有机融合,打造了以新四军军部旧址、皖南事变烈士陵园、王稼祥故居、“皖南井冈”黄高峰等重点革命遗址为重要节点的红色文化旅游线路和精品景区。其中云岭新四军军部旧址纪念馆被列入全国十二个重点红色旅游景区、全国30条红色旅游精品线路及全国最向往的20个党史纪念地之一。

一些山区县利用山水优美的自然禀赋,设计推出“红+绿”主题旅游线路,让游客在体验绿水青山和地方法俗中接受革命传统教育,促进乡村发展振兴,带动老百姓增收致富。

深入研究党史,抓好红色资源展示宣传。多年来,党史部门认真挖掘红色文化内涵,深入开展红色文化研究,编印出版了多部党史研究系列丛书,还根据不同受众需求,编写了10多本红色文化通俗读本。在党史学习教育活动中,选择有代表性的专题,通过组织宣讲等形式,充分运用红色文化研究成果,讲好宣城红色故事。文旅部门积极做好红色资源的对外推介,联合中央广播电视总台推出《红色血脉 魅力宣城》红色旅游专题宣传片,在高铁列车上播放。拍摄大型纪录片《云岭印记》,在《学习强国》上播出。泾县茂林镇市级文物保护单位吴波故居是原财政部部长吴波同志的家,2022年,泾县文物部门积极与财政部对接,争取到项目资金100万元,依托吴波故居建设的廉政文化展示馆正在布展中。(本报记者 蒋华)

郭志航:用爱为生命“续航”

■本报记者 刘畅



经过4个小时的采集,旌德县造血干细胞捐献者郭志航成功完成捐献。这份“生命的种子”将远赴千里之外,为一名远在成都的白血病患者带去生命的希望。

这也标志着全国第17269例、安徽省第608例、宣城市第22例、旌德县第3例造血干细胞捐献成功。

捐献者郭志航作为一名医务工作者,他说:“我一直用自己的实际行动,不断履行当初‘守护生命、救死扶伤’的庄严承诺。”郭志航自2018年起在旌德县中医院工作。早在学生时代,他就积极投身公益事业,多次参与无偿献血等志愿活动。2023年5月,郭志航和往年一样在参与无偿献血活动中,作出了更为重要的决定——留取造血干细胞血样,正式加入中华骨髓库。

没想到,仅半年,安徽省红十字会就向他打来电话,告知他与一位千里之外

的白血病患者已配型成功。听到这样的好消息,郭志航十分激动:“没想到竟然这么快派上了用场,我欣喜于自己有机会为一条即将熄灭的生命注入全新的活力。”

面对是否愿意捐献的询问,郭志航毫不犹豫给出了肯定的答复。随后,他顺利通过了高分辨配型、体检等一系列准备工作,终于在4月2日入院,开始了造血干细胞采集的旅程。4月8日,经过4个小时周体循环的采集,郭志航共捐献造血干细胞170毫升。

因双盲原则,从接到捐献电话到捐献结束,郭志航始终都不知晓对方的具体信息,只是从工作人员那里听说受捐者是一名9岁小女孩。郭志航说:“这份捐献经历对我来说弥足珍贵,希望能尽自己所能帮助孩子战胜病魔,希望孩子早日康复。”郭志航在表达祝福的同时,也期待用自己的捐献经历,带动更多人加入捐献造血干细胞的队伍,用生命点燃生命,用爱为生命“续航”。

郎溪强化隐患排查筑牢防汛“安全坝”

本报讯 连日来,郎溪持续开展隐患排查,扎实做好各项防汛工作。

系统排查,狠抓隐患整改。制发2024年防汛抗旱准备暨隐患排查工作通知,对8个万亩圩口、4个千亩圩口、2座中型水库和36座小型水库无死角排查,县镇两级累计安排人员168人次,开展检查52次,排查各类隐患71项,其中13项重点隐患由县防指明确整改措施、整改期限和整改责任人进行包保。截至目前,除荡南湖自排闸尚未安装外,其余均已完成。对136项潜在风险逐项建立防控对象、防控责任、威胁人员清单,让“风险隐患有哪些、在哪里、受谁影响、谁来负责”一目了然。

积极储备,强化要素保障。完成该县12个镇级防汛抗旱应急预案,37座中小型水库防汛抢险应急预案,8个万亩圩口和8个村组山洪灾害防御专项预案修订;建立县级专家库23人,组建拥有2588人的县镇村三级防汛抗旱队伍,其中县级队伍10支

482人,镇级12支600人,村级92支1506人。储备抢险物资袋类57.77万条,编织布56.49万平方,桩木1273.35立方,砂石料4230吨,抗旱排涝设备238台套。

强化预警,增强应对能力。对50座运行的中小河流、水库雨水情自动测报系统进行汛前检修,开发了自然灾害预警模块和县乡视频会议功能,实现了县乡二级网格单元的互联互通。完成了35套村级气象观测站、2套交通气象监测站、2套称重降水传感器、3套积水监测站建设,确保主汛期来临之前发挥作用;推进涉水工程汛前建设,做好度汛应对准备工作,11座小型水库除险加固工程已完成主体工程,具备度汛条件;荡南湖泵站工程、老郎川河(郎溪段)治理工程、水阳江中游防洪治理郎溪县南丰圩上段工程、老郎川河建设圩段、涛城镇段防洪工程跨汛期在建涉水工程已制定应急预案,落实应急预案抢险队伍、机械和物资。

(本报记者 刘畅)

我们的节日 精神家园

华阳镇:中夏慕香 端午情浓

■潘紫娟 本报记者 王肖肖 文/图



绘制团扇。

“婆婆,粽子里放莲子,好有创意,哦对,这就是‘廉粽’!”“去年做了艾草花束,今年做成花环,既能驱邪祈福,挂在门上还美观,我可得好好学学。”“等还会有小品表演,听说是他们自创的,真的好期待呀!”……端午前夕,绩溪县华阳镇联合辖区社区、村开展了“我们的节日·端午”系列活动,弘扬中华优秀传统文化,倡导文明新风尚。活动现场,温馨祥和,谈笑风生,此起彼伏,在粽香、艾香、豆香中互祝端午安康。

进入华阳镇来苏社区,糯米、粽叶、蜜枣、咸肉等包粽子的材料早已整齐摆放在桌子上,大家围在桌边,将粽叶、挽漏斗、填糯米、配蜜枣、塞腊肉、压紧、封口、扎捆、粽叶翻飞,巧手紫舞。不一会儿工夫,一片片清香的粽叶、一粒粒晶莹的糯米在大家灵巧的手中变成一个精致饱满的

粽子。在包粽子过程中,大家互相交流经验和技巧,唠着家常,一边分享生活中的逸闻趣事,一边交流探讨各地端午文化习俗,其乐融融。

“原来绿豆糕是这么做的,自己做的尝起来味道更加香甜呢!”绿豆糕的清香从霞润社区悠悠飘出,大家戴着手套围坐在一起,跟着面团师傅的节奏调馅、挑选模具、压模成型,边制作边讨论着学到的技巧。不一会,一块块形状规整、色泽浅黄的绿豆糕就诞生了,大家细细品尝着,在香甜绿豆糕中感受浓浓端午情。趁着热乎,社区志愿者将包好的粽子和绿豆糕送到社区老人手中,送上节日的问候与祝福。

转入凤灵社区,有的研墨提笔,细致地构图绘画,再根据颜色的浓淡深浅,经过反复多次的着色晕染,或是荷塘月色、或是龙粽

登场,或是竹粽飘香……大家聚精会神,用自己的双手在团扇上绘制出灵动的线条与图案,惟妙惟肖,充满了生机与活力;有的挑绣香囊,一针一线,艾香绕指,边细听着端午佩香囊的起源,边纳人艾叶草、藿香、佩兰、丁香等香料,讲究的还放入早已写好的祝福词条,原本普普通通的布料在一双双巧手下,变成了色彩斑斓、形状各异的香囊。制作完成,有的手摇团扇,微风清风夹杂古韵,寄托端午浓情,有的互赠香囊,流转祝福,细写“艾叶芳馨传古意,手作香囊沁人心”。

再到五龙社区新风堂,辖区党员群众、道德模范家庭、街坊邻里们欢聚一堂,正饶有兴致地观看新编微剧廉政小品《寿礼》,时不时因绘声绘色的表演而被逗得捧腹大笑;“廉洁方能聚人,律己方能扶人……”在诗歌《廉之歌》中感怀屈原的清正廉洁、爱国忧民之气概。在观赏节目的间隙,老党员胡华云现场挥毫泼墨,为大家献上《清风图》,水墨间,莲花摇曳,“这次的活动很有意义,不仅让我们过了一个热闹的佳节,还体会到廉洁文化的魅力与重要性,不管是党员还是群众,都要清清白白做人,干干净净做事!”

端午临中夏,时清日复长。下一步,绩溪县华阳镇将继续以传统节日为依托,深入挖掘传统文化内涵,依托“徽山绩水”自然景观,丰富活动形式,聚人气、注活力、可持续,同时加强古老节日与现代文旅交融碰撞,让千年古城华阳焕发出新的光彩。



6月7日,宣州区济川街道玉山社区新时代文明实践站携手市、区工商联、济川街道,开展“我们的节日—端午”包粽子比赛。大家纷纷拿出看家本领,一双双灵巧的手熟练地裹粽叶、填糯米、系绳子,现场洋溢着社区居民的温暖情谊。

江琪 摄

皖南晨刊 我与宣城40年 征文

宣报,我的人生驿站

■高寻

我家门口,塘坝水沟密布,临水源旁边,隔三岔五地长着芦苇。我喜欢截取芦管,形如短笛,含在口中,信口吹些不成曲调的音符,漫无目标,安步当车。

2010年10月9日,宣报旗下的《皖南晨刊》副刊,刊登了我用“短笛”吹成的一篇“无腔”的小说《飞越红尘永相随》。

那时,我读大二,最喜欢读家里收集的《宣城日报》。读得多,感触多,就写点文字,向宣报投稿。当然,石沉大海的多。这次,我的小说侥幸命中,毋庸讳言,高兴使我自我膨胀了。乘势而上,我又写了两篇散文投到宣报,没有采用。我反思自己,发现自己水平不稳定,内功积淀得不够。时隔几年,经过认真修改,我把自己的一篇读书散文,再次投到宣报。结果,散文《乡景乡情相交织》发表在2016年11月7日《皖南晨刊》副刊上。之后再再接再厉,我又写了几篇散文投稿,其中,《信心自成峰》刊载在2017年2月6日的《皖南晨刊》副刊上。

我的“短笛”继续吹着,慢慢地有点着调了。我不仅仅向副刊投稿。新闻稿件,我也开始尝试采写,并频频投稿。

工作之后,单位报架夹满了《宣城日报》。我经常翻阅报纸,写了很多新闻报道,在报上也刊登了不少。其中,2017年8月15日的《郎溪“四个到位”推进民生工程》,2017年8月22日的《推进农村“三大革命”——郎溪开展垃圾资源化利用试点工作》,2017年9月16日的《郎溪“三步走”扎实开展“雨露计划”》,2019年11月26日宣报刊载的《危房改造让冬天不再寒冷》……在社会较有影响。

整装再出发,我以宣报练就的本领,向全国大报投稿。

我不是专业作家或新闻记者,只是一个信口吹短笛的业余写手。

敬亭山,宛溪河,山灵水秀育新人。我不会忘记,宣报给了我这无名小辈的巨大帮助,是我人生中的驿站,给了我一脸的霞光。

忆往昔,桃李不言,自有风雨话沧桑;看今朝,厚德载物,紫嫣红斗芳菲。2024年,《宣城日报》迎来四十年报庆的时候,请您接受我这小字辈的衷心祝福,祝愿您钟灵毓秀、人才辈出、红霞满天、赓续辉煌!



问:旧凉席属于哪类垃圾?

答:因为凉席通常由竹、藤、亚麻等制成,是除有害垃圾、可回收物、厨余垃圾以外的其他生活废弃物。(未完待续)